

徐飞：儒家经济圈 为何在全球“出圈”？(下)



建筑工人在山东烟台经济技术开发区一处工地浇水降温。孙文潭 摄



在浙江省瑞安市瑞立职业技术学校，来自四川省南部县脱贫户家庭的孩子们在教室学习机械手臂操作。孙凇 摄



上海北外滩滨江灯火璀璨，市民在此纳凉、休闲，观赏浦江两岸的夜景。周东潮 摄

经历百年未有之大变局，国际体系与世界力量对比呈现明显的“东升西降”态势。随着西方现代性愈发暴露出其固有的局限和危害，在北美、西欧、东亚这三大全球最具实力、活力和潜力的区域中，基于对国际地缘政治和世界格局的整体考量，特别是基于高度认可儒家思想文化的强大生命力，我更看好东亚，儒家经济圈未来的发展前景值得期待。

新加坡前总理李光耀在20世纪80年代提出了“亚洲价值观”(Asian Values)，阐述了东亚经济发展背后的强劲推力是儒家文化。他指出，从根本上讲，亚洲的成功原因归于具有儒家文化内核的亚洲价值——秩序、纪律、家庭责任感、勤奋工作、集体主义、节俭等。英国历史学家阿诺德·约瑟夫·汤因比(Arnold Joseph Toynbee)在20世纪70年代也郑重预言：世界未来的文明时代就是儒家思想的文明时代，因为儒家忠孝仁义的文明，就是人类最本性的文明。

中国文化源远流长，中华文明博大精深，儒家思想具有超

越时空的穿透力和生命力。时至今日，先秦儒家伦理思想文化中“自强不息”的进取精神、“诚信为本”的伦理规范、“以义驭利”的行为准则、“宁俭勿奢”的自律意识、注重永续经营的发展观点，以及以天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等为代表的宇宙观、天下观、社会观和道德观，对建设现代市场经济和现代商业文明新形态提供了丰富的精神资源，仍具有十分重要的价值。

面对大变局时代，儒家经济圈需要更全面了解、更深入发掘以中华文明为核心的东方文明历史，同时，更有效地推动东方优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，从而为全球现代经济发展提供重要的、历久弥新的文化资源和精神动力。儒家文化自身也只有与现代经济发展相适应，在促进和完善现代经济发展和现代商业文明新形态中，才能实现自身的现代转换与兴盛。(完)

专家简介：

徐飞博士，二级

教授、博士生导师，美国哈佛大学、麻省理工学院(MIT)高级访问学者，现任上海财经大学常务副校长(正局级)。历任上海交通大学安泰经济管理学院执行院长、校长助理，上海交通大学党委副书记、副校长，西南交通大学校长。兼任教育部高等学校创新创业教育指导委员会副主任，中国铁道学会副理事长，中国高等教育学会创新创业教育分会理事长，全国工商管理专业学位研究生教育指导委员会委员，中国管理学会组织与战略专业委员会副主任，中国创新创业创造50人论坛主席，中国-东盟区域发展协同创新中心副理事长，上海市行为科学学会会长，上海市管理科学学会副理事长，上海市全球经济治理与产业运行研究基地主任，北京大学世界伦理中心(World Ethics Institute Beijing (WEIB)学术委员会委员。出版专著译著教材20余部，在国内外权威核心期刊以及《求是》《人民日报》《光明日报》等权威媒体发表180余篇论文和文章，其中多篇论文被《新华文摘》全文转载。